

A SZEMIOTIKA SZEREPE A DESIGNOKTATÁSBAN

doktori értekezés

WUNDERLICH PÉTER
BUDAPEST, 2023

Témavezetők:

DR. KAPITÁNY ÁGNES,
az MTA doktora

DR. SZENTPÉTERI MÁRTON,
PhD egyetemi tanár

10.3 MAGYAR NYELVŰ TÉZISLAP

- a)* A designszemiotika fejlődése egy olyan generatív folyamat, amely nagyban függ az elődök által elért eredmények és munkásság megértésétől, valamint a különböző szemiotikai elméletek integrálásától. A diszciplína fejlődése során az elődök által kidolgozott módszertanok és fogalmak átörökítése és továbbfejlesztése elengedhetetlen a tudományos eredmények és innovatív megoldások eléréséhez. A különböző szemiotikai elméletek integrálása lehetővé teszi a designszemiotika számára, hogy széles körű és többdimenziós megközelítést alkalmazzon a designelemzésre és a tervezési folyamatokra.
- b)* A 20. század második felében a szemantikai fordulatot a modern tervezői szemléletrendszer szükségletei elősegítették, amelyek a használat, funkció, technológia és jelentés fontosságát hangsúlyozták. Ennek eredményeként a tervezési folyamatban egyre nagyobb hangsúlyt kapott a szemantikai elemzés és az értelmezési kontextus figyelembevétele.
- c)* A tervezők általában figyelembe veszik a tervezett tárgy jelentéstartalmát, azonban ennek a szemantikai elemzésnek a mélysége és strukturáltsága számos esetben csupán intuitív alapokon nyugszik. Ennek eredményeként a tervezési folyamatban nem minden esetben sikerül kellő mélységben feltárni a tervezett tárgy szemantikai árnyalatait, és a design-diskurzus is korlátozott lehet az ebben a tekintetben való kifejezésben.
- d)* A designoktatás során az optimális szintű szemiotikai ismeretek elsajátítása kulcsfontosságú a tervezett termékek mélyebb megértéséhez és a gyakorlati, valamint a szimbolikus funkciók egyensúlyának megtervezéséhez. A szemiotika azon aspektusait, amelyek a tervezett tárgyak értelmezéséhez szükségesek, biztosítják a tervezők számára a megfelelő eszközöket, hogy a termék szimbolikus jelentése és gyakorlati használhatósága közötti egyensúlyt megteremtsék. Az alapos szemiotikai megközelítés lehetővé teszi a tervezők számára, hogy mélyebben megértsék a tervezési folyamatot és a termék funkcióit, amelyek folytán kreatív és innovatív megoldásokat találhatnak a tervezési problémákra.
- e)* A szemiotika a tervezők számára stabil fogalmi keretet és hatékony nyelvi eszköztárat biztosít, amelyek segítik őket a tervezési folyamat elemzésében, megvalósításában és a szakszerű, meggyőző prezentálásban. A szemiotika által nyújtott eszközök és technikák lehetővé teszik a tervezők számára, hogy egy széles körű, jól definiált és rendszerezett fogalmi keretrendszeren keresztül tárgyalják a tervezési problémákat és a tervezett termék jelentését. Ennek eredményeként a szemiotika használata segíti a tervezők munkáját, és támogatja a kreatív és hatékony tervezési megoldások kidolgozását.